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Cu tóté obiecţiimile, verbale 
iiu-i vorbă, ridicate Rusia prin 
ambasadorulü seu din Constanti- 
nopolu, d. de Nelidof, şi cu tóté 
protestele Serbiei şi Greciei făcute 
prin trimişii lorü plenipotenţiari 
din capitala Turciei în contra în
fiinţării episcopatului bulgaru în 
Macedonia, Porta a înmânaţii exar- 
hului bulgarö beratele, prin cari 
se instituescu trei episcopî bulgari 
în Uesküb, Köprülü şi Ochrida.

Faptulu înfiinţării episcopatului 
bulgarü în Macedonia a făcuţii 
sânge réu în Rusia, mai alesü după 
nesuccesulü paşiloru întreprinşî de 
ambasadorulü rusu în acéstá ces
tiune. Dér mai mulţii, a reînviaţii 
rivalitatea dintre Şerbi şi Bulgari, 
care a şi provocatü în cailele aceste 
o demonstraţia în capitala Serbiei 
în contra Bulgariloru.

E vorba de meetingulü macedo- 
sérbescü, ce s’a ţinuţii în Belgradu. 
In acestö meetingu s’a accentuat ii 
tendinţa Bulgarilorü de a desna- 
ţionalisa şi a nimici elementulii 
sérbescu din provinciile turcesci 
europene, contopindu’lu îq  elemen- 
tulii tartaro-bulgaru ; au fostű nu
miţi Bulgarii „tirani“, în contra 
cărora trebue se lupte Serbii cu 
risiculu vieţii. S'au mai acusatü 
autorităţile turcesci, că persecută 
elementulii sérbe&cü şi Bulgarii 
că au fácutű pactü cu propagan
diştii catolici şi protestanţi.

Nu putemü sci, întru câta 
aceste acusărî suntü temeinice, 
pentru-că în nici unu raportu alü 
4iareloru despre decursulü meetin- 
gului nu vedemü se íi citatü vor
bitorii fapte, care se adeverescă 
acusaţiunile ridicate în contra Bul
garilorü şi autorităţilom turcesci.

Deocamdată putemü semnala 
scirea, ce ni-o împărtăşesce „Pol. 
Corr.“, că guvernulü sérbescü s’a 
şi adresatü cătră Patriarchulű ecu- 
menicü din Constantinopolü, însăr- 
cinándu-lü se numéscá episcopî sér- 
bescî în Macedonia.
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Originea, nasoerea şi aparinţa mul- 
torü popóre pe scena lumei istorice de 
comună se vede a fi învălită în óre-care 
mitö, legendă şi poveste. De sigură pen
tru aceea, că pe acelü timpü de forma
ţiune în rassă şi ginte — séu îu statü — 
omű nefiindü, înţelegemii omü contimpo
rană, care anumitü sé fi scrisü istoria 
acelui poporü séu rassă, posteritatea mai 
dincóce, în lipsa unei istorii de pe acelü 
timpü, a fostü împinsă a scorni câte şi 
mai câte poveşti, unele mai absurde ca 
altele, cu privire la acelü timpü stră- 
vechiu.

Iu éstü punctü de vedere, popórele 
cele mai de frunte, ce au tráitü ori tră- 
ieseü — întărescă aserţiunea de mai 
süsü.

Grecii, Egiptenii, Galii şi Romanii,
— apoi Ruşii, Slavii în genere; Arabii, 
Turcii ne dau destule fabule şi mituri, 
când íncepemü cu studiarea timpului lorü 
aşa disü eroicü.

Ceea ce da o deosebită însem
nătate acestui meetingu, este te
legrama ce s’a trimisü Ţarului Ru
siei, făcendu-se apelu la puternica 
sa protecţiune.

Ce atitudine va lua Rusia în 
acéstá cestiune, când i-se cere a- 
jutorulü din partea Serbo-Macedo- 
nenilorü invocându-se politica ei 
tradiţională de a fi „protectórea 
credinţei şi a ortodoxiei44, e greu 
de spusü în acestü momentü; dér 
atâta se póte 4i°e » că ceşti unea 
acesta va produce negreşitu în 
Rusia ferbere, care ar puté sili 
pe Ţarulil se iasă din reserva de 
pănă acum. Scimü din trecutü, 
că Ţarii Rusiei n’au remasu sur4i, 
când s’a făcuţii apelü de cătră 
poporele dela Balcani la protecţia 
şi ajutorulü lorü.

De aceea nu trebue sé ne 
prin4ă mirarea, că Porta e óre- 
cum îngrijată de resultatulü finalü, 
la care ar puté duce cestiunea 
instituirei episcopilorü bulgari în 
Macedonia.

Astfelü o telegramă din Con
stantinopolü ne spune, că îndată 
după trimiterea beratelorü şi con
tram sfaturilorü ce i-le-au datü 
unele puteri, Pórta a adresatü la 
Petersburg o telegramă, motivándü 
darea beratelorü cu aceea, că ces
tiunea lorü e o cestiune curatü 
internă şi că Pórta n’a fostü in- 
fiuinţată nici de nota bulgară dela 
16 Iunie, nici de tripla alianţă şi 
de Anglia, ci hotărîrea sa de a 
le da e anterioră notei bulgare şi 
de altmintrelea aceste berate au 
fostü cerute altă-dată chiar de 
Rusia. Porta esprimă speranţa, că 
raporturile dintre Rusia şi Turcia 
nu vorü fi turburate din causa 
acésta.

Décá e adevératü, ca Pórta a 
adresatü guvernului rusü o ase
menea telegramă, atunci ea a 
severşitfl o mare greşâlă şi pă
rerea generală în Constantinopolü 
e, că prin asemenea paşi mai 
multü îşi strică. Căci décá darea 
beratelorü e o cestiune interiórá,

Nu mai multü, chiar şi originea 
omului la multe poporă se arată răs
frântă în aşa cjisele tradiţiunî ori cre
dinţe religióse naţionale.

Cum s’a formatü omulü, fiă-care po
porü vechiu s’a cugetatü în dreptü sé 
ne spună: în resumatü, tóté admitü nas- 
cerea séu originea aceluia dela o Putere 
preesistentă şi mai perfectă decátü dén- 
sulü. Suntü însă acestea lipsite de spiri- 
tulü fabulei ?

Cu ivirea creştinismului au cádutü 
însă acele fabule de creaţiune. Grecii şi 
Romanii le părăsiră ; ei ca creştini adop
tară credinţa în creaţiunea omului după 
cum o spune Biblia...

Aşa cade şi minciuna în faţa ade
vărului istoricü.

Saşii din Ardélü, cu venirea lorü 
aici — carea venire nu e din timpurile 
lui Noe, ci din timpurile forte apropiate 
ale istoriei lumesc! — n’au pututü să nu 
vină aci, fără a nu lăsa să se 4‘că 
despre a lorü „apariţiune în acésta téráu 
o fabulă séu poveste destulü de comică 
şi b izară! Mitulü stă într’aceea, cre4en-

nu e nevoiă de a motiva, ori mai 
bine a se scusa înaintea
unei puteri streine de mesurilece 
le • ia unü guvernă în interesulü 
liniştei şi păcii interne.

Scusele Porţii vorü încuraja 
guvenniilü din Petersburg şi în locu 
de bune raporturi se potü nasce 
încordări, care potü fi fatale pen
tru pacea şi liniştea, de care e atâta 
nevoiă în Peninsula balcanică.

jD I U s T J L .

Cestiunea armână.
Patriarchulű ortodoxü arménü Kho- 

ran Aşikian, în contra căruia au fostü 
îndreptate demonstraţiile din 4il0le r̂e" 
oute în biserica patriarchală din Kum- 
Kapu, şi-a datü demisiunea în mânile ma
relui vizirü Kiamil-paşa. Patriarchulű îşî 
motivézá hotărîrea sa de a demisiona cu 
aceea, eă oţărîrea poporului arménü a a- 
junsü unü punctü, care’i reduce la zero 
influinţa sa şi’ltt împedecă d’a esercita 
vr’o autoritate, din care causă elü nu 
mai póte lua asupră’şl nici o responsa
bilitate. Patriarchulű a rugatü pe marele 
vizirü să’i presinte Sultanului petiţia sa 
de demissionare, dér marele vizirü á ce- 
rutü patriarchului să schimbe forma pe
tiţiei, deóreoe, cum e compusă în ter
min! de gravamine, nu i-o póte presenta 
Sultanului. Patriarchulű a refusatü orî-ce 
schimbare şi’i trimise vizirului vorbă, că 
décá nu’i presintă Sultanului cererea sa, 
va găsi alte mijlóce, să i-o înmâneze. 
Atunci Kiamil-paşa trimise petiţia la pa- 
latü. Pănă acum nu s’a primitü demi
siunea patriarchului. Peste totü, cestiunea 
armenă îi pricinuesoe Porţii necontenitü 
perplexităţi.

Episcopii bulgari în Macedonia.
Beratele pentru episcopii, bulgari 

nou instituiţi în Macedonia, cari vorü 
avé reşedinţa în Uesküb, Ochrida şi Kö
prülü, au fostü înmânate Exarchului 
bulgarü din partea Porţii, cu tóté obiec
ţiunile făcute de Rusia, Serbia şi Grecia 
în contra acestei instituiri. Deodată cu 
scirea acesta despre înmânarea berate
lorü, se anunţă din capitala bulgară şi 
demisiunea Patriarchului ecumenicü, pro- 
babilü că din causa resoivării cestiunei

du-se adecă, că Saşii au fostü aduşi de 
cutare Spirilu pe sub pämentü cu cetera 
(lăuta) din ţările Flandria şi Sacsonia, 
şi de odată numai s’au vé4utü că iesü 
la ivélá în Transilvania!...

Unü poetü germanü, cu numele Iuliu 
Wolff, are o poemă, întitulată: „Der 
Rattenfänger von Hamelnu. (Prin4ätorulü 
de ş0recl dela Hameln.)

Yeţ! vedé, cum acestă poemă tra
gicomică este o plămădâlă a fabulei 
despre poporulü säsesoü cu venirea sa 
aici !

In „Rattenfänger din Hameln“, nu 
e personificată în fondü decátü 4eulfi 
naţională Odin [Oanh, Wondhank-Dunar) 
care conduce sufletele în o mare séu 
dealü, ce se închide peste ele, de nu 
mai potü eşi — după antica credinţă 
germană. In fiuerulü musicantului e per
sonificată puterea séu sborulü morţii, 
ce’lü tace prin lume; ş6recii suntü su
fletele muritorilorü, deóre-ce pe cum 
Elinii personificau sufletulü prin vre
unii fluture, liiiacü ori pasăre, éstü modă

episcopatului bulgară în Macedonia în 
favorea cererei guvernului bulgară, în 
contra cărei resolvărî protestase şi Pa- 
triarchulă.

„Frontü cătră Franţa.“
Sub acestü titlu a aparutü în 

Amsterdam, sub pseudonimulü „ AI- 
degonde“, o broşură, care e che
mată a dovedi, ca guvernulă Ţeri- 
lorü de -josü n’ar puté face altceva 
mai bunü, decátü sé se alăture câtu 
se póte mai curéndü la alianţa triplă. 
Pentru alianţa cu G-ermania aduce 
autorulü urmatórele motive:

Germania e’nrudită cu noi, cu po
porulü germanü ne potrivimü mai multü 
în năravuri, ín caracterü şi ín modulü 
de a privi vi0ţa. şi multe din cele mai 
însemnate interese germane mergü pa- 
ralelü cu ale nóstre... A  mai mări încă 
puterea triplei alianţe póte ji numai onori
fică pentru Ţérile dejosu. Poporulü nostru 
şi guvernulü nostru trebue deci să de
clare cinstitü şi sincerü, fără reservă şi 
bărbătesce, cu inimă deschisă, că în r&s- 
boiulü celü apropiată vremu Sffmpărţimu cu 
poporulü germană înrudită cu noi suferinţa 
şi bucuria. Prin acesta primimü garanţiă, 
că ínvingéndü Europa centrală, indepen
denţa nóstrá rămâne neatinsă; dér to t
odată lucrámü la realisarea unui scopü 
mare, şi anume, la împedecarea unei nă
văliri panslaviste în Europa, adecă a nă- 
vălirei barbariei în Europa... Mergendă 
Germania mână’n mână cu Ţările de 
josü, o altă urmare va fi, că operaţiunile 
francese trebue se se restrîngă pe teritoriu 
francesă şi deciderea pe unü campü de 
bătaiă va fi în Franţa nordică ori în 
Belgia. Atunci e în totü casulü ou ne
putinţă ca, precum de obiceiu se ad
mite aoi, îndată după isbucnirea răsbo- 
iului să se concentreze o armată francesă 
în partea ostică dela Nordbrabant. In 
scurtü, prin alianţa nostră cursulfi eve- 
nimentelorü s’ar regula în modă natu- 
ralü şi forte avantagiosü pentru noi.

SCIK1LK OILEL♦
Procesulű de pressă alü „Gazetei 

Transilvaniei“. Directorulü şi redactorulü 
responsabilă alü foiei nóstre, Dr. Aurel

personificau Germanii sufletulü prin vună
şoreceu.

Eroulü acestui poemü alü lui Wolff 
este unü läutarü, unü artistü, care se 
privia a avé puterea demonică séu a 
fostü chiar Demonulü, şi care popora- 
ţiunei i-a fäcutü multü bine, şi i-a fă- 
cutü multă rău. Intâiu mântui comuni
tatea de şorecl, dér în urmă îi răpi 
copii.

„Doch nirgends gibt es in Archiv
Für Forscher was und Finder,
Als dass ein Peifer kam und rief
Die Hatten und die Kinder“.

A fostü dérá unü läutarü cu spi- 
ritü, unü talentü musicalü şi nimica alta. 
Şi fantasia poporală l’a fäcutü pe acesta 
să sufere multe şi l’a fäcutü obiectulü 
legendelorü uimitóre.

Cercaţi, ca să vă asiguraţi cum dau 
talentele mari destulü materială întru 
inventarea de fabule şi mituri la deo
sebite popóre. Unü asemenea mitü are 
fericirea a purta la numele său şi Mu- 
sicantulű din Hameln!

Adecă poporulü l’a eternisatü în
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Mureşianu, împreună ca colaboratorulü 1 
nostru Traianü H. Popii, au plecata as
tă ^  la 3 óre d. a. cu trenulü accelerată 
la Cluşiu spre a se înfăţişa, Joi, înaintea 
juriului din Cluşiu, acusaţ! fiindü de 
oâtră procurorulü reg. sup. din Térgulü 
Mureşului pentru delictulü de agitare. 
Numiţii domul vorü fi însoţiţi dela sta
ţiunea' Feldiórá de d-lü advocată Iosifü 
Pomanü, care vine dela Vâlcele, şi care 
a luatü asupra sa sarcina de apărătoră.

O surprindere neaşteptată şi din cele 
mai plăcute ni-au făcutfi ca ocasiunea 
acésta bravii noştri fraţi Români din 
Braşovă şi jură. Aflândă timpulă ple
cării directorului şi a colaboratorului 
nostru, s’au presentatü în biuroulü Re- 
dacţiunei nóstre înainte de amécll mai 
multe deputaţiuni de cetăţeni, precum şi 
singuratici cetăţeni, poporă şi inteligenţă, 
bărbaţi şi femei, cari li-au urată călă- 
toriă bună şi curagiu în lupta pentru 
drepturile poporului română, 4i°©»dă, că 
suferinţele celorű ce párta acéstá grea luptă 
suntü suferinţele întregului poporű románescü. 
După amédi, la plecare, au fostă întâm
pinaţi înaintea Redacţiei de ună mare 
numără de Români, cari i-au însoţită 
într’ună lungă şiră de trăsuri pănă la 
gară. La pornirea trenului, directorulă 
şi colaboratorulă nostru au fostă urmaţi 
de strigătele de „să trăiescă“ ale fraţi- 
loră Români, cari erau adâncă emo
ţionaţi.

** *
încetaţi din viâţă. Nicolae Orâşanu, 

scriitorulă satirică plină de talentu, a 
încetată din vieţă în săptămâna trecută 
în Bucuresci în vârstă de vr’o 56 ani. 
„Tînţarulă“, „Nichipercea“, „Spiriduşă“, 
„Draculă“, suntă numele 4iareloră umo
ristice, în care Orăşanu a descrisü mo
ravurile timpului după regenerare şi a 
biciuită cu o vervă şi spirită fără se- 
mănă păcatele societăţii şi ale guverne- 
loră. Elă a fostă de mai multe-ori în- 
ohisă pentru scrierile sale — Nuvelistulă 
Leonü Negruzd, fratele d-lui Iacobă Ne- 
gruzzi, directorulă „Oonvorbiriloră lite
rare“, a încetată din vieţă în dilele tre
cute la moşia se Trifeşi din România. 
Leonă Negruzzi a fostü unulü din cei 
mai buni nuvelişl români.

** *
Stup árú românii, premiaţii la esposi- 

ţiunea din Viena. Ni-se scrie: După cum 
cetescü în „Magyar Méh“ şi „Méhészeti 
Lapok“ din Budapesta şi în „Méhészeti 
Közlöny“ din Cluşiu, d-lü Augustinű De- 
ganv, învăţătoră diriginte grăniţerescă 
din Veţelă, a obţinută din partea juriu 
lui dela esposiţiunea din Viena, care s’a 
deschisă în Maiu şi se va încheia cu 
finea lui Septemvre a. o., diplomă de 
recunoscinţă şi 2 galbeni imperiali pen
tru obiectele espuse din ramulă stupă- 
ritului. Acestă învăţătoră a edată şi unu 
manuală sub titlu lă : „Cursă de stupă-

rită“, pe care-lă laudă multă foile de 
specialitate maghiare. Cetindă prefaţa 
acestui opü, ne convingemă, că d-lă Br. 
Ursu de Margine a introdusă stupăritulă 
raţională la şcolele grăniţeresci şi se 
vede, că acestă bărbată a ajutată pe 
d-lă Degană la perfecţionarea sa în stu- 
părită. Servéscá acésta de avisă altoră 
autorităţi şcolare române şi d-loră învă
ţători rom âni! — Georgiu Munteanu.

** *
0 datină creştinescă. Ni-se scrie: Intre 

poporulă română din jurulă Reghinului 
esiste acea laudabilă datină, că eu oca
siunea târgului, mai cu sémá de vérá, 
mulţime de femei cară apă prin oraşă 
şi la târgă, adăpândă în cinste pe cei 
însetaţi în credinţa, că o facă acesta 
pentru odihna sufleteloră celoră repau- 
saţi. Lucru întru adevără creştinesoă. In 
apropierea locului unde se ţine târgulă 
nu se află nici fântână, nici apă curgă- 
tóre, şi câte mii de omeni nu’şi alină 
astfeliu setea în căldurile tropice de 
acum !

** *
Secerişul̂  în părţile Haţegului, după 

cum se scrie de acolo, s’a terminată, 
dândă o recoltă pe deplină mulţămit0re. 
Cucuru^ulă însă, care este articululă 
principală pentru acelă ţinută, e în pe- 
riculă de a se usca cu totulă din causa 
secetei. Viile, pe unde n’au fostă bătute 
de ghiaţă, asemenea promită recoltă îm
belşugată, însă numai decă seceta nu va 
dura multă.

** *
Camera advocaţilorii din Alba-Iulia 

aduce la cunoscinţă publică, că sentinţa 
de sub Nr. 80 din anală 1890 a eşită 
din vigóre şi advocatulă Nicolae Bardu 
este reintegrată în eserciţiulă funcţiunei 
sale de advocată.

** *
Desfiinţarea baniloru de colegii, S’a

publicată disposiţiunea luată de minis- 
trulă Csaky, că din anulă şcolară 1890/91 
începândă se desfiinţâză la universitatea 
din Pesta banii de colegii şi se prescrie 
o taxă de instrucţiune de 30 fl. pe se
mestru pentru fiă-oare ascultătoră or
dinară dela univesitate. Lófa profesori- 
loră se va mări în modă corăspun(|ătoră.

*& îfc
Prinsü de tâlhari. Se scrie din Con- 

stantinopolă, că ambasadorulă austro- 
ungară baronulă Calice a cerută dela 
Portă în numele inginerului din Ungaria, 
Felix de Lerson, o despăgubire de 1000 
punţi turcesc!. Cu ocasiunea acésta o 
scrisóre a lui Lerson cătră ună prietină 
ală său ne împărtăşesce urmâtorele: 
„Sunt fórte bolnavă, scrie Lerson, ner- 
vosă şi cu deosebire la gátü am dureri 
înţepătore. Nu trebue să uiţi, că bravulü 
căpitană de hoţi Hassan, mi-a luată în 
totă regula măsura capului meu. La în

trebarea mea, că de ce este aşa de pof- 
titoră de sânge, îmi răspunse: „Acesta 
la mine e cestiune de principiu. Décá vă 
dau vre-unuia din voi drumulă, fără bani 
de răscumpărare, atunci toţi s’ar văieta 
că suntă săraci, şi vorü voi să fiă puşi 
în libertate pe de geba. Cine nu plă- 
tesce în decursü de optă dile — aceluia 
josă capulă. Acesta este principiulă meu 
şi omenii ’lă cunoscă. De aceea totă- 
déuna ei trimită banii la timpulă hotă- 
rîtă.“ ...Forte plăcută, nu e aşa? Salută 
pe toţi amicii din Pesta şi cu tóté pă
ţaniile mele interesante, dorescă să fiu 
acolo. La revedere ! “

*$ *
Cumplrare de cai. Consulatulă ge

nerală austro-ungară din Sofia aduce la 
cunoscinţă, că guvernulă bulgară do- 
resce să cumpere 530 cai pentru armată 
şi adecă 100 pentru oficeri, 250 pentru 
cavaleriă şi 180 pentru artileriă. Primi
rea definitivă a cailoră va fi în Sofia. 
Ofertele conţinândă indicarea timpului 
de furnisare, precum şi preţulă şi mo
dalităţile vinderei, se voră aşterne pănă 
în 22 Augustă n. ministerului bulgară 
de răsboiu, unde se potă vedé şi singu
raticele condiţiuni.

** 9Ü
0 sinucidere abia a 4-a oră îndepli

nită. Ni-se împărtăşesce de lâDgă Re- 
ghină, că în comuna sáséscá Dedrată 
din apropierea Reghinului, în diua de
l-a Aug. a. c. ună tineră cu numele 
Ioană Olirgă, care trăia în relaţiuni ne
iertate cu femeia unui Sasă de acolo, 
dojenită fiindă atâtă dénsulű, câtă şi 
amantă-sa din partea rudeniiloră, ca să 
se lase de acestă modă de vi0ţă des
frânată, după-ce acésta li-se păru amân
durora cu greu a-o face, se hotărîră ca 
să moră împreună. Eşi deci Olirgă 
înarmată cu revolveră dimpreună cu a- 
mantă-sa afară din sată şi aci descărca 
două glonţe asupra ei, în urma cărora 
acésta şi muri îndată. Olirgă neavendă 
acum curagiulă ca şi densulă să’şî stîngă 
vieţa prin glonţă, se hotărî a se îneca 
în apă. Acâstă încercare însă nu i suc
cese, cad  sciindă înota, eşi erăşî întregă 
la ţărmure. Ajunsă aci, îi veni în gândă 
totuşi să cerce cu revolverulă. Slobocji 
ună glonţă în peptă, dór nu se nimeri 
bine. Se luâ deci numai în cămaşă, cur- 
gându-i sângele per£u din rana, ce şl-o 
causase cu glonţulă, şi merse într’o gră
dină, unde cu o cârpă se spânzura de 
crenga unui prună. Nici acesta nu-i suc
cese, căci se rupse crenga tocmai când 
era se’şi de ultima răsuflare. In fine 
merse la stăpânulă său şi punândă mâna 
pe ună ştrengă, cu ajutorulă acestuia se 
spânc|urâ a doua oră în staululă vite- 
loră, succedându’i acum a-şi duce în de* 
nire planulă său condamnabilii.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Basna, 30 Iulie s. v. 1890.

Când cine-va voiesce a cunósee bine 
obiceiurile unei naţiuni, nu trebue să se 
márginéscá a cerceta numai câteva oraşe 
şi sate prin care trece, şi chiar aci nu
mai o singură pătură a populaţiunii, ci 
este necesară a străbate, de este posi- 
bilö, de susă pănă josă prin diferi
tele straturi din cari e compusă ome
nirea. Numai astfelă, şi fiindă cu multă 
atenţiune la tóté, îşi va pute câştiga a- 
devărate cunoscinţe de totă ce doresce, 
şi nu va căde în păcatulă descrierei false, 
cum facă mulţi călători, cari îşi formeză 
ideia dintr’o singură privire superficială 
şi adesea înşelătore. De câte-orl chiar 
cei mai dibaci ómen! nu se înşâlă con
duşi fiindă numai după aparenţa lucru- 
riloră .

Cine a visitată satele şi oraşele din 
România liberă şi apoi cele din Ardólü 
şi Bánatö, de sigură, că judecându-lenu
mai după aparenţă şi-ar puté forma o 
greşită ideie despre civiiisaţia diferită a 
locuitoriloru lor şi despre bunul traiu luată 
în generală. Acolo rară se găsescă sate 
mari cu case şi grădini spaţiose ; aici, 
mai alesă satele săsesc!, se potă asemăna 
cu oraşele regulate şi curate, după carî 
urmézá cele românescl ş’apoi cele un
guresc! pe trepta cea mai de josă, 
cu câte 3 — 4 biserici miel şi să
răcăcios« : una calvină cu preotulă şi 
şcola ,ei, alta catolică cu popa şi şcola 
ei, alta unitară cu popa şi scóla ei, şi 0ră-şl 
alta, p’alocurea, sâtnbotină cu popa şi 
şcola ei. De sigură, că nici nu póte fi 
altmintrelea, toţi preoţii şi învăţătorii 
suntă săraci lipiţi şi poporulă, presată de 
grele contribuţii şi di visată la atâţia smul- 
gătorl, este şi mai săracă. Să nu se mire 
deră nimenea, că pentru ce Ungurii d’aicl 
suntă mai săraci ca Saşii şi chiar ca Ro
mânii, căcî e sciută, că la bună-starea 
unui poporă contribuesce forte puternică 
şi religia. Saşii stau mai bine pentru-că 
ei suntă pretutindenea numai d’o singură 
religiă, protestantă evangelică luterană, cu 
biserici marlşifrumose şi cu şcole pe câtă 
se póte mai corăspundătore, avândă co
ruri vocale şi chiar musice instrumen
tale, pe când la Românii noştri mai în 
tóté comunele se vădă câte două bise
rici : una ortodoxă orientală şi alta unită 
cu catolicii, fiă-care cu preotulă şi şcola 
ei. Nu arare-orl între poporulă desbinată 
la atâtea rituri se vede o cértá şi neîn
ţelegere păgubitore naţiunii întregi, Decă 
căpeteniile diferiteloră némurï d’aicl ar 
căuta prin tóté mijlócele posibile a uni 
poporulă într’o credinţă şi ună cugetă, 
avândă fiă-care nemă o singură religi- 
une, atunci de sigură starea populaţiunii 
de pe aici ar fi mai îmbucurătore.

Prin unele comune mai mari se vădă 
şi şcole de stată unguresc!, cu câte doi 
seu mai mulţi învăţător!, cari au misiu-

fantasia sa, i-a cântată noroculă— da- 
rulă, talentulă—şi nefericirea sa, carea 
e amică bună cu toţi artiştii timpuri- 
loră, ou tóté spiritele estraordinare. Ecă: 

„Ich habe durch fahren das weite Land 
Durchfahr®n dahin, daher,
Und wasixallerwegen vom Glück ich fand, 
Davon ist das Ranzel nicht schwer,
Die Blumen am Wege am Himmel die Sterne, 
Die einen verwelkt die ändern so ferne, 
Mein Herz in der W elt alein 
Wer denckt noch dein?“
Lăutarulă din Hameln este mai multă 

o persóná legendară şi legendară este 
cânteculă despre acela séu faptele ace- 
luiasă aşa după cum vomă vedé, esami- 
nândă acea poveste după cum adecă o 
aflamă zugrăvită în „Rattenfänger alü 
lui I. Wolff“.

*

Vomü lua luerulü* dela începută!
pice, că odată în ora^ulü Hameln a 

domnitü o mare fómete din causa mul- 
ţimei de şorecl, carî pustiau tare sămănă- 
turile şi în case le rodeau tóté vestmin
tele ; bieţii omeni nu putaeu, din causa 
lorü de locü sé dormă nóptea. Pisicile, 
cursele, otrava nu ajutau nimica; şi elice

că asta să 6 fostă de multă. Istoria vor- 
besce de o asemenea fómete din ţinu- 
tulă Veserului, unde e cetatea Hameln, 
şi o pune anulă 1259.

Şi dică, că mai marii cetăţii s’au 
adunată la sfată, că ce să scie face cu 
şorecii? Unulü tanda altuia manda; 
unulă aşa, altulă aşa , unulă într’ună felă, 
altulă într’altulă felă, ca omulă când nu 
află lecă la năcază. Unulă mai bătrână 
dela uşă, într’ună târdiu, căscândă gura 
le cjice:

„Eu am aflată leaculă cela mai nime
rită ! Să lăsămă şorecii să ne mai năcă- 
jescă pănă vomă şei cum să ne scăpămă 
de e i! u

Bravo! răsuna sala, şi se ducă cu 
toţii de unde au venită, ér sórecii ră
mână în tréba loră.

La săptămâna sfatulă eră se adună. 
Toţi ascultă cu încordare deschiderea 
adunărei de cătră primară. Şi 0tă, nu 
gată bine acelă cuvântă de deschidere, 
şi uşa sfatului se deschide ca prin mi
nune!... Apare în sală ună r)Musicantiiu, 
care promite, că pentru ună preţă bună 
îi va mântui de şorecii blăstămaţi.

Şi acelă oferinte musicântă s’a nu
mită rHunold Singulf*, care pentru acéstá 
binefacere cerea 100 mărci de argintă 
şi obţinerea unui rangă, cu condiţiunea 
însă, că nimenea să nu-lă conturbe, ori 
urmáréscá, să nu dicemă spioneze în nop
ţile când se va apuca de lucru, — în 
timpulă cândă va să extermine ceta ro- 
4ătore. Cu ună cuvântă, sufletă de omă 
să nu fiă pe afară, ci fiă-care în casa sa!

Li-a spusă şi aceea lăutarulă miste- 
riosă, că cu totă bucuria loră, şi pe 
lângă totă bunăvoinţa sa, elă nu se póte 
apuca de lucru, pănă când va fi lună 
plină. Până atunci trebue să aştepte, de 
unde nu — tréba loră ! Şi se 4ice, că 
tuturoră le plăcu acesta — nici ună cu
vântă şi nici vorbă, să nu-i primesc8-lo
cuitorii dela Hameln tóté condiţiunile şi 
pretensiunile sale!...

Şi dice, că pănă luna a fostă plină 
şi frumosă ca o 4în ă , pănă atunci lău
tarulă şl-a petrecută timpulă pe ici pe 
colea şi ca toţi lăutarii a trasă la câr
ciumă — la Hotelulă oraşului.

Ne-amă îndatinată a numi pe acestă 
persóná misteriosă: nlăutaruu, |deşi mai

bine Târnă fi putută num i: Flueraşu, căci 
cu fluerulă seu făcea minuni; aşa în acea 
cârciumă multă lume a mai adunată elă 
în jurulă său 4icândă în flueră:

Junggeselen, vollends Mädchen 
Die sich von der Eltern Seite 
Für den Abenb losgebettelt 
Drängten sich herum zum Sänger

Und die Bank des frohen Wirther 
Scharten sich, in Kreis die Hörer.
Adecă ce alta i-a trebuită musican-

tului, de câtă să se ducă la ospătăriă, să 
începă a cânta şi poporulă să se adune 
de-a minunea şi să-lă admire, să-i dea 
de băută şi bani şi elă să nu sciă decă 
plouă ori ninge afară ? !

„Heller bier manch schäumend Krüglein 
Wandente herauf von Keller.“
Şi acestă musi .-anta cânta lumea şi 

patimile ei, îşi cânta dorulă şi sortea 
sa!... Sărmanulă cântâreţă, sărmanulă de 
elă, — parcă-i şoptia cineva la urechiă 
să fugă din Hameln, că amară îi va 
fi lui odată acestü locă ; şi deşi presim- 
ţia acésta, totuşi ca prin farmecă elü 
nu s» putea depărta de aci; era ceva ne- 
explicabilü, ce-lü ţinealocului — ceva 
magică, neînţelesă ! (Va urma.)
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nea de-a face Unguri şi din petri, pro
pagandă printre diferitele némurl conlo- 
cuitóre aşa 4isa -»cultură maghiară" şi 
prin acésta a uni pe toţi cetăţenii într’o 
credinţă şi unü cugetă curaţi^ naţională 
ungurescă, séu cu alte cuvinte a-i ma- 
ghiarisa pe toţi. Locuitorii neunguri de 
sine se ’nţelege, că găsescă în acesta pe- 
ricolulă loră naţională pentru viitoră şi 
de aceea cu dreptă cuvântă luptă, mai 
alesă Românii, din tóté puterile pentru 
a-şi susţine şc0lele loră confesionale şi 
prin acésta a’şl conserva naţionalitatea.

Prin urmare pentru Românii de aici 
Religia şi şcola românâscă este stânca 
loră de scăpare, este limanulă mântuirii 
de naufragiu naţională. Cu credinţă tare, 
cu activitate continuă şi cu speranţă ne
clintită, ei fără ’ndoelă voră şi pute 
ajunge la ţinta dorită.

Ca resumată putemă spune, că 
atâtă satele d’aici, ca şi cele dela noi, 
din România, unde nu suntă proprietari 
nemeşi şi arendaşi avidi şi fără sufletă, 
suntă mai frumóse la înfăţişare, ca acele, 
unde locuitorii suntă esploataţi fără milă. 
Lipsa de bani şi prin urmare traiulă 
prostă a intrată chiar şi prin casele cele 
mari şi frumóse. Contribuţiele grele au 
făcută, că multe case de prin sate suntă 
pustii de locuitori.

La tóté obiectele de consumaţiă s’au 
pusă taxe peste taxe. Ună litru de vină 
este taxată, după cum mi s’a spusă, dela
11 pănă la 33 cr. după vechime. Sătenii, 
pe cei ce am întrebată, mi s’au plânsă, 
că de va merge totă aşa, nu voră mai 
put éo duce multă, ci voră fi siliţi să ia 
lumea ’n capă şi voră rémánó se moş- 
tenéscá numai dróia de funcţionari, cari 
suntă recrutaţi numai dintre Unguri şi 
cari suntă îmbuibaţi cu lefuri mari.

Dela Mediaşă până la Bazna spre 
medă-nopte, trebuie să trecă cine-va pe 
ună drumă râu, printre vii şi délurl 
mari, aprópe doué óre. Aci, vâdândă vi
ţele pârlite peste totă întinderea, am 
stată şi am constatată, că suntă pline de 
filoxeră, aşa că în câţi-va ani, vinulă 
celă bună de Mediaşă nu se va mai 
pute găsi şi locuitorii, cari îşi aveau esis- 
tenţa în viile acestora délurl, voră de
veni muritori de fóme. Toţi suntă tare 
îngrigiaţi.

Bazna, sată şi băi, cu ape sărate 
sulfuróse, iodate şi feruginóse, forte bune 
pentru reumatismă, scrofule, anemiă şi 
alte bólé, se află într’o vale peste de- 
lulă Mediaşului, în dreptulă Proştei mari. 
Localitatea, afară de câte-va délurl cu 
păduri şi ierburi verdl, n ’are nimica de 
însemnată şi atrăgătoră. Băile şi aleele 
suntă binişoră îngrijite şi luminóse. Mân
carea bine preparată şi nu tocmai scumpă. 
Vinulă, fiindă dela autreprenorii jidovi, 
se înţelege, că e prostă. VisitatorI, pu
ţini dela Mediaşă. Din România n’am 
vâdută decâtă trei familii. Dela Sibiiu e 
d-lă Profesoră I. Popescu cu familia. 0  
deosebită luare aminte mi-a atrasă ga- 
zulă ieşită din pământă pe nisce ţevi, 
cari arde c|iua şi nóptea, luminândă lo
calitatea. X.

dulă Oltului, va fi ca a unei linii pri
mare. La dorinţa guvernului s’a mai 
intercalată în dooumentulă de concesiune 
şi aceea, că statulă să potă răscumpăra 
linia Sibiiu—Podulă Oltului în ori şi ce 
timpă cu suma de 987,000 fl. în acelă 
casă când se va face joncţiunea căiloră 
ferate pe la Turnu-Roşu. Decă statulă 
din diferite cause nu va pute să cons- 
truiescâ singură joncţiunea pe la Turnu- 
Roşu, atunci societatea din Sibiiu va 
construi linia pănă la Turnu-Roşu, în 
casulă acesta e însă obligată, ca cons
trucţia de sus a liniei Sibiiu-Tălmacă—Po
dulă Oltului să fiă făcută după cerinţele 
unei căi ferate primare. In pertractările 
de concesiune delegatulă guvernului a 
accentuată de repeţite-orl, că situaţiunea 
e predominată prin chestia joncţiunei 
dela Turnu-Roşu. Capitalulă pentru cons- 
trucţiunea liniei Avriga—Făgăraşă e sta
bilită la suma de 1,630,000 fl. Societă
ţile acestea voră ave să facă, decă e po
sibilă, emisiunea acţiiloră de prioritate 
la una şi aceeaşi bancă şi construirea 
liniei întregi să o prede aceluiaşi ante- 
prenoră. Calea ferată de stată ia asu- 
prăşî serviciulă de mişcare. Pentru trans- 
portulă personeloră se va introduce ta- 
rifulă pe zone. Pentru îngrijirea aface- 
riloră comune ambele societăţi voră 
designa ună comitetă comună, cu care 
va comunica direcţiunea căiloră ferate 
de stată ung. asupra tarifeloră şi altora 
cestiuni. Concesionarii făcândă visită 
miniştriloră, aceştia s’au esprimată favo
rabilă asupra joncţiunei căiloră ferate 
pe la Turnu Roşu.

Calea ferată Siliin— ATnen— Făgăraşîi.
In ministerulă ung. de comerţă s’au 

ţinută sub preşedinţa secretarului de 
stată pertractările de a se concede cons
truirea căii ferate Sibiiu—Avrigă—F ă
găraşă , care conformă documenteloră 
de concesiune se va fini într’ună ană 
şi jumătate. Se voră forma două so
cietăţi pe acţii, una în comitatulă Si- 
biiului, er cealaltă în comitatulă Făgă
raşului. Cea dintâiu va ave de făcută 
linia Sibiiu—Avriga, er cea de a doua 
liniă Avrigă—Făgăraşă. Fiă-care socie
tate va ave deosebită câte ună docu
mentă de concesiune. Capitalulă pentru 
construirea liniei Sibiiu—Avrigă este 
fixată la 1,300.000, dintre cari 455,000 
fl. se voră procura prin acţii originale 
şi 845,000 fl. prin acţii de prioritate, er 
aceste din urmă voră fi emise cu ună 
«ursă minimală de 72 fl. Construcţia de 
jjosă a distanţei Sibiiu—Tălmaciu—Po-

a i

Sub acestu titlu fóia clericală 
„Vaterland“ din' Viena a publi- 
catü deunăcjî unü raportü din Se- 
rajevo despre sărbătorea (trupului) 
Domnului (Joia verde) în Mostarü. 
In acestu raportü se <|icea, că:

Greco-orientalii şi Serbii (sic!) au 
vrută să împedece procesiunea catolici- 
loră. Tocmai înainte de începerea pro- 
cesiunei, au distrusă altarele ridicate în 
oraşă şi au profanată icónele atârnate. 
Au provocată chiar bătăi sângerose, de- 
órece catolicii au vrută să împedece 
acesta, dér au trebuită să cedeze pute- 
rei coverşitore a Sârbiloră. Tumultulă 

! celă mai mare însă a fostă în biserică, 
în care se furişaseră şi Sârbi. Aceştia 
au începută să-şi bată jocă de serviciulă 
religiosă, strigândă unii în gura mare 
după vină şi bere, alţii imitau ceremo
niile preoţiloră în modă desfigurată, ba 
chiar i-au ameninţată pe aceştia, aşa 
c’au trebuită să se refugieze în sacristiă. 
Bărbaţii începură a se părui, femeile şi 
copii alergară cătră uşe, alţii aruncaţi la 
pâmentă strigau. Catolicii n’au mai cu
tezată a continua sărbătorea nici în bi
serică, nici pe strade în procesiune. Ca
racteristică e, că cele 5 companii de 
infanteriă, cari eşiseră să dea onorurile 
militare la procesiune, n’au împedecată 
turburările, ci s’au întorsă în casarmă.

„Bosnische Post“ declară în- 
tregü acestu raportü dela ínceputü 
pănă la sferşitfi de născocitu, pen- 
tru-că lucrurile s’au petrecutü 
astfelü:

Episcopulă Bukonjic din Mostar, 
fără a se pune în înţelegere cu autori
tatea, ordona ca în anulă acesta proce
siunea, contra obioeiului de pănă acum, 
să cutriere părţile oraşului locuite esclu- 
sivă de MohamedanI. In interesulă sus
ţinerii păcii religiöse, autoritatea com
petentă dispusese încă cu ani înainte, 
ca eserciţiile religiöse ale singuraticeloră 
confesiuni au să se • restrîngă pe părţile 
oraşului locuite de credincoşii loră. Acéstá 
disposiţiune era necesară în faţa simţi- 
bilitâţii iocuitoriloră în lucruri confesioale 
şi „Vaterland“ trebue să recunoscă acesta, 
decă nu vre să nege îndreptăţirea la 
esistenţă a majorităţii poporaţiunii. Pănă 
acum episcopulă a respeotată acestă dis
posiţiune, de ce acum n’a vrută să scie 
de ea? Autoritatea competentă basată

pe ea, n’a putută permite procesiunea prin 
cartierulă Turciloră. In urma acesta Epis
copulă a sistată procesiunea cu totulă, deşi 
înaintea bisericii se adunaseră autorităţile 
civile şi militare, eşiseră trupe să facă 
onorurile militare, şi multă poporă se 
grămădise.

P r p n a  scolelori « i e  dn Blajin.
A eşită de sub ţipară : „Programa 

gimnasiului superioră, preparandiei, nor
mei şi sc61ei populare de fetiţe din 
Blaşiu pe anulă scol. 1889 — 90, compuse 
de Alesandru Micu, directoră gimnasială.“ 
Cuprinsulă: Din vocalismulă limbei ro
mâne (vocalele o, u şi obscurele), de A. 
Viciu, profesoră. In partea a doua a 
programei urmeză datele şcolare, din 
care reproducemă următorele:

La gimnasiu au funcţionată urmă
torii profesori: canoniculă Alesandru 
Micu (tot-odată şi directoră); canoniculă 
Iosifă Hossu; Ioană Germană, Nicolau 
Popescu, Ciriacă B. Groze, Silvestru 
Nestoră, Alesandru Uilăcană, Alesiu 
V iciu, Aronă D eacă, Dr. Sebastiană 
Radu, Octaviană Bonfiniu, Dr. Victoră 
Smighelschi, Dr. Isidoră Marcu, Emiliu 
Viciu. Pentru studiile extra - ordinare : 
Aronă Papiu (cântă), Silvestru Nestoră 
(caligrafiă), Alesiu Viciu (limba francesă), 
Iacobă Mureşianu (musica vocală şi in
strumentală) , Georgiu Ioană Schmidt 
(gimnastică şi desemnă), Samoilă Szabo 
(religiunea la şcolarii de conf. gr. or.)

In întregă gimnasiulă s’au propusă 
240 ore pe săptămână, anume : din limba 
română 20, maghiară 27, latină 43, ma
tematică 23, din celelalte studii mai pu
ţine ore.

Şoolari esaminaţi au fostă în gim
nasiu la finea anului 344; dintre 
aceştia sun tă: 310 gr. cat., 27 gr. or., 
3 rom. cat., 4 israeliţi. Au eşită cu cal
culă de eminenţiă în întregă gimnasiulă 
12, cu secundă 53. Fii de agrioultori: 
133, de industriaşi 9, de funcţionari 
133, de servitori 3. — Stipendiaţi au 
fostă 38 şcolari, ale cărora stipendii re* 
presentă în totală suma de 2222 fl. Din 
subsidiulă de 100 fl., dată de d-nulă 
Ioană Danielă alias Danuţiu, mare pro
prietară în Poşonă, au fostă împărtăşiţi 
cu câte 25 fl. 4 şcolari. Toţi ceilalţi şco
lari, cari n’au avută secundă şi cari n’au 
fostă în seminariulă tinerimei, s’au îm
părtăşită din benefieiulă de pâne.

La esamenulă de maturitate au fostă 
admişi 24 studenţi, dintre aceştia 3 au 
fostă relegaţi la esamenele scripturistice, 
er dintre ceialalţl s’au judecată: maturi 
cu prestaţiune „eminente“ 1, cu presta
ţi une „bună“ 8, cu prestaţiune „sufici
ente“ 6, nematuri 6. Dintre aceşti 6 
din urmă, 3 “s’au relegată la esamenă 
corectoriu după B luni, er 3 s’au reiep- 
rată pe ună ană.

Ca mijloce de învăţămâfcă, gimna
siulă a re : ună cabinetă de fisică, care 
s’a îmulţită în decursulă acestui ană cu 
mai multe operate şi instrumente fisicall 
procurate din banii dăruiţi de Escelenţa 
Sa Părintele Metropolită din Blaşiu. Bi
blioteca gimnasiului asemenea s’a îmul- 
ţită c u : 70 opuri cumpărate (dintre cari 
mai bine de jumătate suntă ungurescl, 
er românescl numai 6 !) 36 donate, şi cu 
biblioteca testată de răposatulă canonică 
I. Antoneli, care bibliotecă constă din 
462 opuri.

Cabinetulă de naturale asemenea s’a 
îmulţită, er grădina botanică gimnasială 
s’a îmbogăţită şi înfrumseţată multă, 
aducândă însemnate folose pentru tine
rime, care are ocasiune aci a-şl însuşi 
cunosoinţe practice în grădinărită, mă- 
tăsărită etc. Asemenea s’a pusă în acestă 
ană şi basa unui museu filologică.

La preparandia au funcţionată ur- 
mătoriii profesori: Georgiu Munceană 
(tot-odată şi directoră ală preparandiei, 
scolei normale şi celei de fetiţe), Pe
tru Solomonă, Ioană F. Negruţiă, Ia- 
cobă Mureşianu, Nicolau Ionaşă şi G. I. 
Schmidt.

In cele 3 cursuri ale preparandiei 
s’au propusa 87 ore pe săptămână, din
tre cari pentru limba română 7, pentru 
cea maghiară 11 ore. Cu totulă s’au 
aflată în preparandia la finea anului 65 
elevi, dintre cari au fostă beneficiaţi cu 
pâne 48. Elevii preparandiall au la dis
posiţiune o bibliotecă din 16 opuri, din
tre cori 12 (în 23 tomuri) donate de 
canoniculă de piă memoriâ 1. F. Ne
gruţiă.

La scola normală funcţioneză ca 
profesori: Ioană Stoica, Nicolau Popă 
şi Petru Ungură. Şcolari la finea anului: 
173, dintre aceştia au fostă beneficaţi cu 
pâne 50.

La scola de fe tiţe . Profes6re : Leon- 
tina Negruţiă n. Cristiană şi Rosalia

Munteană n. Bugner. Eleve la finea 
anului: 53.

După datele arătate aci, numărulă 
eleviloră dela tote institutele de învd- 
ţământă din Blaşiu (afară de teologiă) 
a fostă la finea anului de 635.

DIVERSE.
Pesci curioşi. In 3 Februarie anulă 

1886 fraţii Dannhauser, pescari în Ber
lină, pescuiră în rîulă Spree lângă puntea 
principelui electorală, ună crapă mare, 
care cântăria 36 punţi, era lungă de 
ună metru şi avea o grosime de 78 cen
timetri. In partea de josă a gurei s’a 
găsită ună inelă, pe care se aflau câteva 
gravuri, din care s’a constatată, cu totă 
rugina ce le acoperia, că acestă crapă 
a fostă băgată în apă la anulă 1618 
lângă Haselhorst. Aşa-deră pesoele avea 
etatea de 268 ani. In 3 Decemvre 1886, 
a fostă prinsă, totă de aceşti pescari, în 
Berlină o ştucă mare lungă de 1 metru 
28 centimetri şi grea de 50 punţi. Etatea 
ei a fostă calculată de specialişti la 100 
de ani. Deorece aceşti pesci stau mulţi 
ani la ună locă, şi se mişcă numai când 
umblă după pradă, s’a formată pe spi
narea şi capulă acestui veterană pesce 
o dungă lată şi întunecată de muşchi, 
din care causă acestă pesce fu numită 
„capă cu muşchi.“

Prima esecuţiune cu electricitate. 
După o telegramă a diarului „W. Jll. 
Extrablatt“, prima esecuţiune cu electri
citate (a ucigaşului Kemmler din New- 
Jork) ar fi cea din urmă. După primele 
sguduiri electrice, declarară medicii, că 
delicuentulă e mortă, însă în curândă se 
constata, dă acesta încă răsuflă. Ii eşiră 
spume la gură şi priveliştea ce o înfă
ţişa corpulă în convulsiune era îngro- 
zitore. Mulţi din cei de faţă leşinară. 
De trei ori^trebui să se aplice aparatulă, 
pănă când în fine muri. Contra acestora 
afirmară medicii, că deliquentulă deja 
după primele lovituri îşi perduse con- 
scinţa de sine. In adevără, faţa lui nu 
presintă nici o desfigurare. Intrega pressă 
cere sistarea acestora esperimente.

Rectificare. In Nr. de eri ală foiei 
nostre, pag. 2, col. 3, şirulă ală 15-leai 
de susă, în locă de: „Ungaria“ este or 
unii sinonimă cu „Maghiaria“, să se ce- 
tescă: „Ungaria“ este ori nu sinonimă ca 
„Maghiaria“.

CtarsuM pieţei HraşOTil
din 11 Augustă st. n. 1890.

Bancnote rom£nesci Gump. 9.17 Vând. 9.19
Argintă românescă - n 9.12 n 9.16
lîopoleon-d’orî - - - n 9.18 n 9.20
Lire turcescl - - - n 10.40 n 10.45
Imperial! - - - - » 9.38 H 9.43
Q-albinl n 5.35 n 5.40
Scris. fonc. „Albina“ 8u/8 n 101.— n —.—

» r- » 5% n 99.50 t>
Ruble rusesc! . . . n 135. - a 136.—
Mărci germane • - ii
Discontulü 6- 8°/0 pe anii.

CarfuM is imrM
din 9 Augusta st. n. 1880.

Renta da ao.ru 4u/0 ............................ 101.95
Banta de hârtiă 5°/0 ............................. 99.85
Imprumutulă căiloră ferate ungare •

aurit - - -  - - ....................... 115.70
dto argintii - .......................97.90

Amortisarea datoriei căiloră ferate de
ostil ungare (1-rna emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei căiloră ferate de
ostă ungare (2-a emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei căiloră terate de
ostă ungare (3-a emisiune) • - 111.75

Bonuri rurale u n g a r e .......................  89 40
Bonuri c r o a to -s la v o n e .......................104.25
Despăgubirea pentru dijma de rină

ungurescă ..................................—.—
Impruinutulă cu premiulă uugurescă 140.50 
Losurile pentru regulare» Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.75
ttenta de hârtiă austriacă - - - - 88.80
Eenta de argintă, austriacă - - - - 89.60
Renta de aură austriacă - - - - -  108.90
Losurl din 1860 ............................
Acţiunile băncei austro-ungar» 
Acţiunile băncei de credită ungar. 
Acţiunile băncei de credită austr. 
Galbeni împărătesei- -
Napoieon-d’o r l .................................
Mărci 100 împ. germane - - - 
Londra 10 Livr* s sterlinge - * -

189.75 
980.—
358.75 
307.60

5.46'
9.20

66.60
115.90

Editoră şi redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu,
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CONVOCARE. 40132
Onoraţii membrii ai „Reuniunii a ll-a  

de înmormântare“ în Deva sunta rugaţi 
a lua parte la a

IV. âmm p m i a  orflinară,
ce se va ţine la 5 (17) AugustU, după 
amedl la 4 ore, în sala primăriei.

La ordinea dilei e:
1) Deschiderea şi presidiarea adunării 

generali prin directorii; cetirea pro
cesului verbala luata în adunarea 
generală premergătore;

2) cetirea raportului generala ala 4-lea, 
despre activitatea şi starea reuniunii 
de pe 1889;

3) cetirea raţiociniului de pe anula 1889, 
revisuirea lui prin o comisiune de 
3, eventuala darea absolutoriului;

4) alegerea: a) directorului, b) secreta
rului, c) cassarului, d) şi a 12 mem
bri ordinari, 6 suplenţi în comitetula 
administrativa pentru periodula de
3 ani 1890-1892;

5) propuneri, rugări seu apelate în con
tra hotărîrilora luate de corni teta, 
înaintate directorului—cu vorba s6u 
în scrisa—premergătora adunării ge
nerali cu cela puţina 24 de o re ;

6) închiderea adunării generali prin no- 
ula directora.

Din şedinţa comitetului administra
tiva, ţinută la 3 Augusta 1890.

Secretarulii: Directorul^:
A m s t i lA J lc o a r im .p . Aiexă Olariu m. P.

No. 9049—1890. 402,8—1

PUBLICAŢIUNE
Pe temeiula planului şi prelimina

rului aprobata de Inaltula ministeriu reg. 
ung. de interne prin ordinaţiunea din 10 
Iulie a. c. Nru se predă pe cale
scripturistică de oterte mai puţina ofe- 
rentului clădirea unui paviliona isolatora 
pentru bole de infecţiune în spitalula ci
vila braşoveana.

Preliminarula conţine suma de 10,183 
fl. 49 cr., pertractarea de oferte se va

ţine Joi în 28 Augustă a. c. înainte de 
prânda la l l  őre în oficiolatula orăşe- 
nesca economica.

Amatorii au de a’şi aşterne la amin- 
titula ofieiolata pănă la diua şi óra amin
tită ofertele prové4ute cu vadiu de 5% 
din preliminarö. Vadiula acesta are ső 
fiă seu în parale gata seu în hârtii de 
preţfl.

Plănuia, preliminarula de spese, pre
cum şi condiţiunile de oferte şi clădită 
se află în decursula órelora oficióse la 
oficiolatula economica spre esaminare din 
partea fiecărui.

B r a ş o v  a, 2 Augusta 1890.

iistrati

përula,

Nr. 1710—1890. 398 ,2 -2

PUBLICAŢIUNE.
Furnisarea următorelora obiecte mai 

josa numite pentru spitalula civila pu
blica de aici se va face pe calea ofer- 
te lo ra :

80 bucăţi de ciarciafuri de calitate fină, 
58 „ „ „ „ „ prostă, 
33 cămăşi bărbătesci,
13 bucăţi de halaturl femeesci,
25 bucăţi pănurl de bandagiu,

100 părechl de pantofi (tîrîşl),
10 bucăţi substraturi de gumi,
2 bucăţi de fórfecl de tăiata 

25 óle de sticlă pentru nópte,
25 bucăţi păhare de băuta,
5 bucăţi sticle pentru urinö,

10 străchini de porţelana pentru porţii 
de mâncare.

Ofertele sigilate şi provă4ute cu tim
bru de 50 cr. se vora trimite admkp's- 
traţiunei spitalului pănă în 7 (19) Augustă 
a. c., totdeodată trebue să conţină şi de- 
claraţiunea, că oferentului îi sunta cu
noscute condiţiunile ofertei şi că ela se 
conformeză acestora.

Condiţiunile de ofertă, precum şi 
mostrele obiectelora de furnisata se pota 
vedé 4ilnica în decursula órelora de oficiu 
pănă la 7 (19) Augusta a. c.

DireeliBiea spitalului.

/S O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C H H H g

ABONAMENTE
„GAZETA T R A N SILV A N IE I“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lun i............................................... 3 fi. —
Pe şese luni............................................... 6 fi. —
Pe unu anu ...............................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni.................................................... 10 fr.

Pe şese l u n i ...............................................20 fr.
Pe unu anu....................................................40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe a n u ................................................................2 11. —
Pe şese lu n i ..................................... ......... . . . . 1 fl. —
Pe trei l u n i ................................................  50 Cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu......................................................... 8 franci.
Pe şese l u n i ................................................ 4 franci.

Pe trei l u n i .....................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lăm uritu şi a arăta  şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de statâ r. u. valabilii din 1 Iunie 1890.

B u d a p esta —P red ea l A P red ea l A—B u d ap esta IS .-Pesta-A radA -T eiM şT efuş-A radA -B .-Pegta C opşa-m icâ—SiM iu

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Gradea-mare

MeEÖ-Teiegd
Rév
B r a tc a
Bucia
Ciucia
Htúedin
Stana
Aghinş
G-hirbeu
Nădfcşel

Cluşiu |

Apahida 
Ghiriş 
Cacerdea 
Uióra
7inţulîi de süsü 
Aiud

T renű
accele

ra tă .

8.25
9,25

11.29
1.07
2.24
2.32
3.02
3.83

4.26
4.58

5.49
6.02

Teinş*

Oráciunelü
Blaşiu
Micâsasa
Copşa mică
MLediaşu
Elisabetopole
Sighiş0ra
Haşfaleu
Homorodü
Augustinü
Apaţa
Feldióra

Braşovd |

Pimişti
P r e d e a l «

BucurescI

Tronù
accele

rata
T ren d e ir re n  de 

per- 
sóne

per-
80ne

8 . -
2 . -
4.06
5.46
7.01
7.11
7.41
8.16

9.05
9.35

6.12
6.27
7.31
7.55

8.21
8.37
8.42

9.14

9,49
10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.33
3.15
3.47

T re n ă  
de pers

10.35
11.02
1 1 2 3
12.42

1.18
1.25
1.33 
1.55 
2.14 
2.24 
2 .49  
3.02
3.33 
3.48!

9.30

10.50
7.35

1 1 0 7
1.20
3.02
3.09
3.4Ç
4 3 1
4.54
6.14
5.40
6.22
6.38 
6.59
7.11 
7.24
7.39 
7.54
8.11
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28;

11.58
1.61
2.06
2.46
3.40
4.03
4.25
4.51
5.32
5.49
6.11
6.28
6.44
7 .04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26

1.18
1.64
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
5.39

T:?onü
ftooela-
ratii

Bucurescî 
IPa-ecSealu
Timişu

I
Braşovâ j

Feldióra
Apaţa
Augustinü
Homorodü
Haşfaleu
Sighisóra
Elisabetopole
Mediaşu

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cráciunelü

Teins ü

6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14 
6.45 

11 36

11.23
12.08

Aiudü 
Vinţultt de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
GMrisű 
Apahida

Cluşiu |

Nâdâşelfi
Ghîrbău
Aghireşfi
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare

P. Ladány 
Szolnok

T renű
de

pers.

I Trenű 
|accele

rat ü.

B u d a p e s t a

Viena

7.55
1.08
1.37
2.13
2.43
3.12
3.32
3.47 
4  20 
6.25
5.45
6.12
6.33
6.46
6.48

7.22

7.51
7.58
8.15

8 4 5
9.16

10.36
10.48

12.0J 
12.3 i

1.10
1.36
2.01 
2.08 
8.31 
6 11 

—  
8.i 
1.40

4 .—
4,44
5.20
5.47
b.bb
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.60
2.20
2.28
2.46
3.33
5 . -
6 .28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8 .49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19

Tron dej
par- J

T renű
acce le
ra tă .

T renű
de

pers.

T renű
de

r e r s .

Trenű
acce le

ra tă .

Tronù
de

pers.

Trenű
de

pers.

ö.31
6.36
6.50
3.—

4.45
4 1 0 9.12
4 .50 9.41
5 .50 10.17

10.32
11.04
11.30
11,51
12.27

1.35
1.59
2.32
O RQ
3.13

11.47 3.18
12.04 3 m
12.32 4.03
12.44 4.14

1.06 4.36
1.30 6.06
1.54 5.24
2.16 5.45
2.23 5.51
2.39
3.16
4.32

6.08
6.42
7.52

4.53 8.10
5.30 8.30
5.48 8.6C

9.05
6.11 9.19

9.43
6.43 10.02
7.12 10.41

10.66
11.13

7.61 11.32
8.17 12.07
8.42 12.41
8.47 1.09

10.09 3.03
11.51 5.10

1.55 8.15
2.25 10.40

B u d a p e s t i»
Szolnok

Áradd

Glogovaţtt 
G-yorok 
Paulişu 
Radna-Lipova 
Oonop 
Bérzava 
Soborşinfi 
Zamü 
G-urasad- 
IHa
Branicica
Deva
Simeria (Piskí)
Orăştia
Şibotti
Yinţulti de josü
Alba-ïulia
Teiuçü

8 .~ 10.50 3.25| Teiuşti
2 , ~ 8.15 9.40 Alba-Iulia
4.20 11.18 1.02 V'inţulă. de josü

8 .10 3.50
4.10

5.27 Sibotü
5.50 Orăştia

2.20 4.22 6.02 Simeria (Piski)
2.34
3.05
3.23
3.39

4.46
4.58
5.16
6.38

6.23
6.34
6 5 2
7.17

Deva
Branicica
llia
Grnrasada

5.53 7.33 Zamü
6.15 8 20 Soborşirm
6.58 8.49 Bêrzava
7.22 9.16 Conopü
7.38 9.32 Radna-Lipova
7.54 9.51 Paulişu
8.14 1.0.18 Qyorok
8.43 10.44 -3-logovaţ
9.12 11.14 Aradù
9.34 11.39
9.56 12.05 Szolnok

10.1? 12.26 B u d a p e s t a
10.44 12.58 Viena

Copşa-mică 
Şeica mare 
L0mneşfi 
Ocna 
Sibluj

Tr. de p.

4.05
T. do p.

10.47
Tr. omn

7.10
4.35 11.17 7.43
5.16 11.58 8.27
5.47 1 2 2 9 8.59

6.10 12.52 9.23

►».051

S i m e r i a  (P iski)-Petr® şeiasi

7.ao 6.05

M u r ë § n -îu d o |â -B is tr ita Btstrlţa-MureşA-JLiadoşA

Murăşfl-Ludoşfl
Ţagpi-Budatelecfl
Bistriţa

"|T. om n.

■j L
| 6.48 
I 9.59

Petroşenî-Slmer la (Piski)
|T. d. p. T, omn. T. omn. T. omu. T. omn. T. om n 1

Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroşeni 6.05 10.42 4.03;
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4 .49
Hategü 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 ö.24|
Pui 9.39 2.03 6.15 Pui 8,07 12.33 "6XÎ4
Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţegu 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.26
Petroşeni 1 2 . - 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

Arad A—Timlşora Timlşora—AradA
T. omn. T. omn. T- omn. T. omn.

Aradù 6.18 4.18 Timisóra 6.30 1.10
Aradulü nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.0 ô 5.06 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.50 Nómeth-Ságh 8.37 3.03
Merczifialva 8.14 6.06 Aradulü nou 9.09 3.41
Timiş6ra 9.04 6.50 Aradù 9.25 3.55

Cahîi'işu—Turda Turda—dhirişu

Bistriţa
Ţagfi-Budatolsc*
Mur0ştt-Ludoş*

Nota : Numerii îucuadraţi cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

T. om n1 

1.16 
4.50
7 .2 1

6hiri$d 7.40 10.50 3.66 tf.30 Turda 6.05 9.40 2.40 o.üO
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.50 Ghirişâ 6.25 1 0 . - 3 . - 8.40

§ 3§hi§óra-Odorheiu Odorheiu—@igMsóra

SiMfu- Copşa-micA
Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Sibiin 7.35 4.34 9.60
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneşfi 8.30 5.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică 9.34 6.2U lI.35

Cucerdea -Oşorfoelu
l&ejş;hfiiiilu să,$e$cu

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn.

Cucerdea 2.66 8.20 2.56
Oheţa 3.25 8.50 3.29
Ludoşfi 3.46 9.11 4.06
ii.-Bogata 3.56 9.20 4.15
Iernutü 4.33 9.57 4.64
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 6.34

I 5.30 10.54 5,35
Oşorheiu < 5.50j 4.58

Reghinul-săs. | 7.25 “ 7.“
j

l&egliisiulA s^seseA-
Oşorfoeiu-Cucerdea

Tr. oînn. Tr. de p. Tr. de p.

Reghinul-săs. 8.25 t i .—

Oşorheiu 1 1 0 . - 9.49

1 7.24 5.54 10.20
Miraştou 7.44 Ö.14 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
Iernutü 8.29 6.58 11.28
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
LudoşiS 9.35 7.41 12.06
Cheţ»- 9.51 7.67 12.22
Cucerdea 10.23 8.26 12.50

Simeria (Piski)-Unied.
Tr. omn.

Simeria (Piski) 4 .—
Cerna 4.21
Uniedóra 4.50

Uuied.-^imerla (P isk i).

Sighiş0ra
Odorheiu

j ó.—|ll.25jjOdorheiu
I 7.491 1.50 Sighiçôrà

8.40
10.52

Lniedóra
Cerna2.45J 

5.28 Simeria

9.2&
9.63

10.10

Tipografia A. MUKSŞIANU Braşov.


